

ных дел Губастовым, и со стороны Японии – посланником Мотоно. Русско-японская рыболовная конвенция была заключена на основании ст. 11 Портсмутского мирного договора 1905 года в результате переговоров, происходивших одновременно с переговорами о заключении русско-японского соглашения 1907 года по общеполитическим вопросам и русско-японского торгового договора. Конвенция состояла из 14 статей. Согласно ст. 1 русское правительство предоставляло японским подданным право ловить и обрабатывать все виды рыб и водных продуктов, за исключением котиков и морских бобров, вдоль русского побережья Японского, Охотского и Берингова морей, за исключением рек и бухт, перечень которых приведён в приложенном к Русско-японской рыболовной конвенции протоколе. Японские подданные должны заниматься ловлей и обработкой рыбы на специальных участках, полученных в аренду с публичных торгов. Японские подданные на арендованных ими участках имели право пользоваться территорией побережья для починки судов, для засола и сушки рыбы и пр. С этой целью им разрешалось строить здания, склады, хижины, сушилки. Кроме того, для обработки рыбы и т.п. японским подданным разрешалось арендовать земельные участки вне пределов, указанных в конвенции. При этом они были обязаны подчиняться всем законам и распоряжениям, касающимся иностранцев в России. Русско-японская рыболовная конвенция устанавливала равное положение в отношении налогов на рыбную ловлю, правил этой ловли и др. для русских и японских подданных, арендовавших участки. Русское правительство обязывалось не облагать экспортными пошлинами продукты рыбной ловли в прибрежных и амурских губерниях, если они будут предназначены для экспорта в Японию, а японское правительство – не облагать их импортными пошлинами. Срок действия конвенции устанавливался в 12 лет. Согласно второму приложенному к конвенции протоколу русское правительство разрешало открыть японские консульства во Владивостоке и Николаевске, а японско-русские консульства в Цуруге и Отару. Впоследствии согласно заключённой в 1925 году конвенции об основных принципах взаимоотношений между СССР и Японией советское и японское правительства согласились приступить к пересмотру Русско-японской рыболовной конвенции. В результате этого пересмотра была подписана советско-японская рыболовная конвенция 1928 года.

См.: Кошкин А. А. *Россия и Япония: узлы противоречий.* – М., 2010. – С. 123–124. – (Акт. история); Елизарьев В. Н. *История Сахалина и Курильских островов в российско-японских отношениях.* – Южно-Сахалинск, 2006. – С. 322–323; Кутаков Л. Н. *Россия и Япония.* – М., 1988. – С. 287; *Русско-японская рыболовная конвенция 1907 года, 28 июля* [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: [www.URL : http://doc20vek.ru/node/3598](http://doc20vek.ru/node/3598). – 14.07.2016.

28 июля

АБАШЕВ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ (1947)

70 лет со дня рождения



Владимир Владимирович Абашев родился 28 июля 1947 г. в городе Чите. Трудовую деятельность начал в 1964 г. учеником автослесаря. В 1966–1968 служил в рядах Советской армии в Приморье, в морской пехоте и школе младших авиационных специалистов, где заведовал клубом. После окончания в 1974 г. актёрского отделения Иркутского театрального училища работал в театрах Иркутска, Шадринска, Барнаула. С 1982 г.

В. В. Абашев – актёр Сахалинского областного драматического театра им. А. П. Чехова, на сцене которого сыграл с тех пор множество различных ролей: Прохор («Васса Железнова»), Лупачёв («Красавец мужчина»), Ваня-тракторист («Шальный берег»), Тимофей Пьяных («Характер»), Буслай («Порог»), Вильям («Моя жена – лгунья»), Василий («Печка на колесе»), Плотников («Модели сезона») и др. За заслуги в развитии театрального искусства в 1990 г. В. В. Абашеву было присвоено почётное звание «заслуженный артист РСФСР», а в 1997 г. он удостоен почётного звания «Народный артист Российской Федерации». В последние годы В. В. Абашев исполнил целый ряд ролей в спектаклях, составивших основу репертуара Чехов-центра: Несчастивцев («Лес»), помещик Смирнов («Медведь»), Фирс («Вишнёвый сад»), Звягинцев («Прибайкальская кадрили»), Джо Янки («Дорогая Памела»), Ахов («Не всё коту масленица») и др. Сценическое творчество В. В. Абашева отмечено непринуждённостью исполнительской манеры, заразительным оптимизмом, обаянием мужественности, сочного юмора, народности.

См.: Сидорова И. *Человек театра // Совет. Сахалин, 2007. – 27 июля*; Краев А. И. *Долгая дорога к большой сцене: очерки истории театра на Сахалине / А. И. Краев, И. А. Цупенкова. – Южно-Сахалинск, 2004. – С. 173*; Дворкин А. *Автопортрет Владимира Абашева // Совет. Сахалин, 2001. – 12 янв.*

ЖДАКАЕВ ИВАН АНДРЕЕВИЧ (1957–2005)

28 июля

Депутат Государственной Думы

60 лет со дня рождения

Иван Андреевич Ждакаев родился 28 июля 1957 г. в п. Первомайское Смирныховского района Сахалинской области. Иван Андреевич – государственный и политический деятель, депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ второго (1995–1999), третьего (1999–2003) и четвертого (декабрь 2003 г. – декабрь 2005 г.) созывов. И. А. Ждакаев окончил Южно-Сахалинский лесотехнический техникум (заочно) по специальности «техник-механик», Российскую академию государственной службы при Президенте РФ, прошёл срочную службу в Советской армии, работал в Первомайском леспромхозе сучкорубом, бульдозеристом, избирался депутатом Смирныховского районного Совета трёх созывов. С 1989–1991 – народный депутат СССР, член Совета Союза Верховного Совета СССР, входил в состав Межрегиональной депутатской группы. С 1992–1995 – заместитель генерального директора Инновационного фонда Сахалина. В 1984 г. избирался депутатом Сахалинской областной Думы, был членом Мандатной комиссии. В декабре 1995 г. И. А. Ждакаев был избран в Государственную Думу РФ второго созыва по Сахалинскому одномандатному избирательному округу № 160 (Сахалинская область), входил в депутатскую группу «Народовластие», был членом Комитета по промышленности, строительству, транспорту и энергетике, членом Мандатной комиссии. В Государственную Думу РФ третьего созыва избирался также по Сахалинскому избирательному округу № 160 и выдвигался непосредственно избирателями, входил в депутатскую Агропромышленную группу. И. А. Ждакаев был заместителем председателя Комитета по энергетике, транспорту и связи, членом комиссий Государственной Думы по геополитике, по проблемам устойчивого развития, по рассмотрению правовых вопросов пользования недрами на условиях раздела продукции. 7 декабря 2003 г. был избран в Государственную Думу РФ четвертого созыва вновь от Сахалинского избирательного округа



№ 160. И. А. Ждакаев был членом фракции Коммунистической партии Российской Федерации, заместителем председателя Комитета по энергетике, транспорту и связи, членом Комиссии по мандатным вопросам и вопросам депутатской этики. Он являлся членом редколлегии газеты «Возрождение». 15 декабря 2005 г. умер в Москве в Центральной клинической больнице, после операции на сердце. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве. В память о депутате Государственной Думы Федерального Собрания РФ, учредителе Центра образования «Дельфин» И. А. Ждакаеве, была установлена мемориальная доска на здании южносахалинского образовательного центра в марте 2007 г. Автор барельефа – владикавказский скульптор, лауреат многих художественных выставок Г. Сабеев. В июле 2007 г., в день 50-летия Ивана Андреевича, на фасаде средней школы села Первомайское Смирныховского района, выпускником которой он был, открыли памятную доску. Памятная доска из карельского диабазы была изготовлена в мастерской известного сахалинского скульптора Владимира Чеботарёва. Именем И. А. Ждакаева назван проезд и сквер в городе Южно-Сахалинске.

См.: В память о Ждакаеве // Совет. Сахалин. – 2007. – 1 авг. – С. 1. – (Курьер); Степанец Л. Жил такой человек: чтобы помнили // Совет. Сахалин. – 2007. – 2 марта: фот. мемориал. доски; Герцен Е. Как любим мы. Как мы – любили... Памяти Ивана Ждакаева // Южно-Сахалинск – твоя газета!. – 2007. – 8–14 марта. – С. 3: фот.; Ждакаев Иван Андреевич – биография [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://viperson.ru/people/zhdakaev-ivan-andreevich>. – 14.07.2016.

29 июля

## ПОСТ МУРАВЬЁВСКИЙ (1867)

150 лет со дня основания

Важнейшим моментом освоения дальневосточных рубежей России явилось их заселение и строительство населённых пунктов. На Сахалине первым таким пунктом явился Муравьёвский пост, который был основан во время острого российско-японского соперничества, когда по условиям Симодского договора 1855 г. остров Сахалин находился в совместном владении двух государств. После подписания в 1867 г. «Временного соглашения об острове Сахалин» российской стороной были приняты меры по укреплению своих позиций на юге Сахалина. В соответствии с указанием генерал-губернатора Восточной Сибири М. С. Корсакова военному губернатору Приморской области И. Ф. Фуругельму было решено увеличить численность Сахалинского отряда до 300 человек и восстановить русский военный пост в заливе Анива. 20 июля 1867 г. на шхуне «Сахалин» в бухту Буссе была доставлена рота 4-го Восточно-Сибирского линейного батальона в количестве 125 человек. 29 июля 1867 г. в Тофуцу (бухте Буссе) был основан военный пост Муравьёвский. Начальником поста был подпоручик Валериан Карлович Шван. Находясь в Николаевске для принятия командования ротой, Шван получил от начальника Сахалинского отряда полковника Де-Витте инструкции, о которых писал впоследствии следующее: «Чтобы ограничить произвол Японцев в обращении с Аинцами и показать им, что Россия никогда не отказывалась от владения южной частью острова, предполагалось занять ротой, на первый раз, пункт на Южном Сахалине, во избежание открытого столкновения с Японцами, не в центре их населения, а в бухте Буссе...». Место для поста, выбранное Де-Витте по карте ещё в Николаевске, было, по выражению В. К. Швана, «единственно неудобным во всей бухте» и представляло собой болото в устье реки Шишкевича. Болотистая почва и постоянные туманы вызывали у солдат болезни, не давали заниматься огородничеством. Новый пост стал главным опорным пунктом русских на острове; до перевода в Корсаковский пост в Хаккотомари в 1872 г. здесь размещался штаб 4-го Восточно-Сибирского линейного

батальона. В начале 1870-х годов это был один из крупнейших населённых пунктов острова, где проживало около трёхсот человек. Как писал в 1873 г. М. С. Мицуль, пост состоял из 35 строений, часовни, моста и пристани, у устья реки находились магазины интендантского ведомства. Служившие в посту офицеры сыграли видную роль в изучении Сахалина и его закрепления за Россией. После передачи Сахалина в полное российское владение в 1875 г. пост был снят, а личный состав переведён в пост Корсаковский. В соответствии с федеральным законом «Об объектах культурного наследия народов Российской Федерации» 2002 года, подобное место относится к категории достопримечательных и, являясь землями историко-культурного назначения, изымается из хозяйственного освоения. Место основания Муравьёвского поста значится в списке памятников истории и культуры Сахалинской области с июля 1978 г. Однако формальный подход к постановке памятника на государственный учёт привёл к тому, что местом основания Муравьёвского поста была объявлена территория, расположенная на седьмом километре к западу, на месте современного посёлка Муравьёво.

См.: Самарин И. Первые российские военные посты на Сахалине // Сахалин и Курилы в прошлом и настоящем. Кн. 2. – М., 2015. – С. 56–58; Земля, на которой живём / над кн. работали: М. С. Высоков (сост.), Л. В. Дригунова (сост.) и др. – Южно-Сахалинск, 2007. – С. 37; Самарин И. Первая столица Южного Сахалина // Особое мнение. – 2006. – № 4. – С. 23: ил.; Трёхсотлетний А. В. Сахалин в системе русско-японских отношений в XIX столетии // Краевед. бюл. – Южно-Сахалинск, 2004. – № 4. – С. 3–84; Материалы к Своду памятников истории и культуры Сахалинской области / редкол.: А. И. Крушинов (гл. ред.) и др. – Южно-Сахалинск, 1983. – С. 56–57.

## ТЕЛЬНОВ ИВАН НИКИТОВИЧ (1912–1945)

29 июля

Участник Южно-Сахалинской операции

105 лет со дня рождения

Иван Никитович Тельнов родился в с. Орловка Новосибирской области. С 1928 г. проживал в Новосибирске, работал на кожевенно-сырьевой базе. С 1931 г. обучался в техникуме в Москве. В 1934 г. призван в армию Московским горвоенкоматом. Окончил Ейское авиационное училище. Был призван на фронт с первых дней Великой Отечественной войны. Воевал на фронтах Великой Отечественной войны в морской авиации командиром звена. Награждён медалью «За боевые заслуги». После тяжёлого ранения врачи запретили ему летать. Но И. Тельнов продолжал писать рапорты, и в 1944 его просьбу удовлетворили, направив не в действующую армию, а на Северный Сахалин в морскую пехоту. В августе 1945 г. Иван Никитович служил командиром разведывательного отряда Тихоокеанского флота в так называемом морском пункте связи № 2 в звании капитана. Подразделение дислоцировалось в Пильво. В ходе Южно-Сахалинской операции отряд И. Н. Тельнова вёл разведку западного побережья Карафутто (Южный Сахалин). В бою был смертельно ранен при взятии японского пограничного поста Кире. Умер по дороге в госпиталь. Похоронен в Александровске. За отвагу и мужество, проявленные в боях с японскими захватчиками, капитан И. Н. Тельнов награждён орденом Красной Звезды посмертно. За образцовое выполнение боевых заданий командования награждён орденом Отечественной войны I степени. Его именем названы посёлок и река в Углегорском районе.



См.: Вишиневский Н. В. Сахалин и Курильские острова в годы Второй мировой войны: крат. энцикл. справ. – Изд. 2-е, доп. – Южно-Сахалинск, 2010. – С. 199: фот.; Материалы